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Мета та завдання навчальної дисципліни 

Метою курсу є ознайомлення слухачів з психологічними особливостями формування 

ознак психічної депривації, показати закономірності соціальних та емоційних і когнітивних 

компонентів в ситемі психіка-особистість, навчити застосовувати методи психологічного 

дослідження проявів психічної депривації в робті психолога в соціальних умовах. 

Згідно вимог освітньо-наукової програми здобувачі вищої освіти у процесі вивчення 

вибіркової компоненти можуть набути таких компетентностей: 

Інтегральна компетентність 

Здатність розв’язувати складні задачі і проблеми у галузі соціальної роботи або у процесі 

навчання, що передбачає проведення досліджень та/або здійснення інновацій та 

характеризується невизначеністю умов і вимог. 

Загальні компетентності (ЗК) 

ЗК1. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 

ЗК4. Уміння виявляти, ставити та вирішувати проблеми. 

ЗК7.здатність діяти соціально відповідально та свідомо. 

ЗК9.здатність мотивувати людей та рухатися до спільної мети. 

Спеціальні (фахові, предметні) компетентності (СК) 

СК4. Здатність здійснювати практичну діяльність (тренінгову, психотерапевтичну, 

консультаційну, психодіагностичну) з використанням науково верифікованих методів та технік. 

СК5. Здатність організовувати та реалізовувати просвітницьку та освітню діяльність для 

різних категорій населення у сфері психології.  

СК7. Здатність приймати фахові рішення у складних і непередбачуваних умовах, 

адаптуватися до нових ситуацій професійної діяльності, у тому числі породжених нестабільністю 

суспільного розвитку та умовами воєнного стану.  

СК9. Здатність дотримуватися у фаховій діяльності норм професійної етики та керуватися 

загальнолюдськими цінностями.  

СК10. Здатність розробляти та впроваджувати інноваційні методи психологічної 

допомоги клієнтам у складних життєвих ситуаціях, у тому числі породжених нестабільністю 

Назва дисципліни/освітнього компоненту Психічна депривація  

Компонент освітньої програми Вибірковий 

Загальна кількість кредитів та кількість 

годин для вивчення дисципліни 
3,0 кредити / 90 годин 

Вид підсумкового контролю Залік 

Мова викладання Українська 

Викладач 
ДЖЕДЖЕРА Ольга Володимирівна 

старший викладач 

CV викладача (in) на сайті кафедри 

https://psuhologia.rshu.edu.ua/kafedra/kafedra-

vikovoi-ta-pedahohichnoi-psykholohii/sklad-

kafedri/9-uncategorised/118-dzhedzhera-olha-

volodymyrivna 

E-mail викладача: olha.dzhedzhera@rshu.edu.ua 
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суспільного розвитку та умовами воєнного стану. 

Освітньо-науковою програмою передбачено досягнення наступних програмних 

результатів навчання (РН): 

РН04. Робити психологічний прогноз щодо розвитку особистості, груп, організацій.  

РН05. Розробляти програми психологічних інтервенцій (тренінг, психотерапія, 

консультування тощо), провадити їх в індивідуальній та груповій роботі, у тому числі у 

ситуаціях, породжених нестабільністю суспільного розвитку та умовами воєнного стану, 

оцінювати якість 

РН06. Розробляти просвітницькі матеріали та освітні програми, впроваджувати їх, 

отримувати зворотній зв'язок, оцінювати якість 

РН09. Вирішувати етичні дилеми з опорою на норми закону, етичні принципи та 

загальнолюдські цінності. 

РН10. Здійснювати аналітичний пошук відповідної до сформульованої проблеми наукової 

інформації та оцінювати її за критеріями адекватності. 

РН11. Здійснювати адаптацію та модифікацію існуючих наукових підходів і методів до 

конкретних ситуацій професійної діяльності, у тому числі породжених нестабільністю 

суспільного розвитку та умовами воєнного стану. 

Зміст навчальної дисципліни 

Змістовий модуль 1. Історико-методологічний огляд проблеми психічної депривації 

Тема 1. Психічне депривація як феномен наукового пізнання  

Психічна депривація як це психічний стан, аналіз життєвих ситуацій що провокують 

депривацію, незадоволення психічних потреб основних (життєвих) упродовж тривалого часу як 

основа депривації,. поняття «психічна депривація», аналіз несприятливих впливів в життєвих 

ситуаціях. Основні теорії вивчення депривації: теорії депривації: психоаналітичні (З. Фрейд, Р.А. 

Шпіц, Д. В. Вінікотт, Д. Беджамін),когнітивні (У. Денніс, Д. Л. Гевертс, Д. С. Брунер), 

соціологічна теорія (Е. Еріксон). Прояви психічної депривації особистості. Психічна депривація 

як картина невропатичних ознак та соматичних особливостей. Різні форми психічної депривації.  

Тема 2. Сенсорна та депривація і її наслідки  

Поняття про сенсорну депривацію. Факти та аналіз проявів сенсорної депривації. 

Емпіричні факти сенсорної депривації. Експериментальні дослідження сенсорної депривації, 

механізми сенсорної депривації, наслідки сенсорної депривації, індивідуальні наслідки сенсорної 

деривації, рухова депривація як форма сенсорної деривації. сенсорної деривації та форми 

компенсації психіки, повне позбавлення людини сенсорних вражень, умови сенсорної 

депривації, захисні реакції психіки.  

Тема 3. Когнітивна та емоційна депривація  

Когнітивна депривації. Діти в умовах емоційної депривації. Види когнітивної депривації, 

дефіцит її хаотичність, мінливість, невпорядкованість, що перешкоджає, побудові адекватних 

моделей навколишнього світу, психологічні феномени депривації. Дефіцит інформації в 

професійній діяльності. Вплив інформаційного голоду на психіку особливо яскраво проявляється 

в екстремальних умовах діяльності. Види когнітивної депривації: спеціальну, що має цінність в 

межах певних соціальних груп (наприклад, професійних) ;масову, що передається засобами 

масової інформації. Емоційна депривація, види емоційної депривації, форми емоційної 

депривації, умови формування емоційної депривації, діагностика емоційної депривації, корекція 

когнітивної та емоційної депривації.  

Змістовий модуль 2. Теоретико–методологічні аспекти вивчення соціальної депривація 

Тема 4. Соціальна депривація Форми соціальної депривації. Рання соціальна депривація і 

її наслідки. Соціальна депривація в умовах закритих навчально-виховних установ. Психологічні 

наслідки соціальної депривації у дорослих. Проблеми реадаптації. Форми соціальної депривації. 

Різновиди соціальної депривації. Вимушена ізоляція, примусова ізоляція, добровільна ізоляція, 

добровільно-вимушена (або добровільно-примусова) ізоляція.  

Тема 5. Профілактика та корекція психічної депривації Вивчення проявів психічної 

депривації, комплексний підхід до діагностики психічної депривації, особливості організації 

корекції психічної депривації, напрямки корекції Різні види депривації нерідко впливають на 

людину в комплексі. Зокрема , ми вже показували раніше , що людина в умовах полярної 

експедиції переживає і соціальну, і сенсорну, і когнітивну, а часто і емоційну депривацию. 

Соціальна допомога людям з проявами психічної депривації. Супровід дітей із що виховувались 



в умовах депривації. Реабілітація осіб, які переживають деприваційні наслідки, компенсація 

дефіциту необхідних стимулів .  

Тема 6. Депривація ідентифікації Процес формування ідентифікації. Форми та види 

депривації ідентифікації: культурна депривація, ментальна депривація, сімейна депривація, 

гендерна депривація, професійна депривація, футуристична депривація, депривація досягнень. 

Особливості діагностики різних форм депривації ідентифікації. Корекція деструктивних проявів 

депривації ідентифікації. 

 
 


